

在弗拉基米尔·伊里奇的图书馆里

苏·尼·馬奴察里揚

我第一次看到弗·伊·列宁是在1917年4月3日他回到彼得堡的时候。那时我就和列宁相处在一起了。然而，当时我能設想我的一生会有追随在列宁身旁工作的幸运嗎？事情的經過是这样的。当时我正在国家出版社工作，他的秘书处給B.B.伏洛夫斯基挂了个電話：“弗拉基米尔·伊里奇需要一位图书管理員，你能让苏沙宁·尼基金·馬奴察里揚來嗎？”

伐茲洛夫·伐茲拉伏維奇把我叫进办公室，通知了这个消息，还开玩笑似的添上一句：“将来您可別端架子啊。”

1920年3月14日，在我是一个可紀念的日子，准四点钟，我怀着激动的心情走进人民委員会的會議厅，就在这里列宁跟我談了話。一見面，他就亲切地跟我問好，我的不安情緒也就隨之消失了。

他让我在他身旁坐定后，問道：“您来担任图书管理員嗎？”，——接着問我是不是这一行的专家，是否精通图书館业务，能不能及时送上他所需要的图书等等。我回答說，一切我会尽力做好。末了，弗拉基米尔·伊里奇让我熟悉一下他的图书館，随即着手工作。

走进人民委員會主席办公室，使我惊奇的是那里的陈設竟是那样簡單、朴素。书本数量之少，也令我感到意外；我原以为人民委員會的主席，總該有个規模宏大的图书館吧。后来我才明白，弗·伊·列宁只把工作与参考上必須的书籍留在办公室里。当藏书数量增加时，人民委員會的会客室旁边为图书館另辟一間专室。还有部分图书則放在克里姆林宮列宁的住宅里。

国事繁忙之中，列宁还經常抽出时间来浏览出版物登記局送来的呈繳本书刊。弗拉基米尔·伊里奇不仅收到国内的出版物，还收到国外出版的俄文以及外文书刊，并且常常亲自指示图书館應該訂购些什么。

那么，在列宁办公室的书柜中究竟有些什么样的书刊呢？首先是卡·馬克思和弗·恩格斯的著作——外文的以及俄文的。弗拉基米尔·伊里奇对馬克思和恩格斯的信札十分感到兴趣。（当时B.B.阿道拉茨基正在把这些信札譯成俄文。）

革命民主主义者別林斯基、杜勃洛留波夫、赫尔岑和普列汉諾夫的文集也占有显著地位。我建議弗·伊·列宁搞一套車爾尼雪夫斯基的文集，并把它精装起来。他同意了，还嘱咐把赫尔岑的文集也一同精装。

列宁的办公室里有二个“浮躁鬼”。这被列宁称做“浮躁鬼”的，原来是二只特別的旋轉书架，分放在他的书桌兩旁。列宁十分重視右边的一个书架，沒一下子就让我接近它。这只旋轉书架上摆的是些每日必备的參考資料：辞典，党的历届代表大会記錄及材料，由列宁校訂和作序言的党綱修改材料，蘇維埃历届大会的記錄，共产国际代表大会（II—IV）俄、德、法、英等文字本的公报，工农政府1917—1922年間的法令汇編，統計資料和杂志。

列宁具有高度的閱讀修养。他对目录学十分重視。无论图书館藏书目、目录索引还是《新书通报》等等，他都博覽通观，作为汲取新书情报的主要源泉。弗拉基米尔·伊里奇經常熟悉它們，他閱讀时手拿鉛笔，随时摘录。H.A.魯巴金的著作《书林概述》曾博得弗·伊·列宁的高度評价，这是大家都知道了的。

苏联杰出的目录学家H.B.茲道勃諾夫写道：“可以絕對肯定，完全負責地断言，列宁这位时代的巨人，最有修养的人的一生中，不論在他的科学或政論著作中，或是在政治斗争的实践中，都尽一切可能广泛地运用了书目索引方面的材料。”

科学共产主义創始人馬克思、恩格斯的著作是弗·伊·列宁案头的常用书籍。弗拉基米尔·伊里奇經常翻閱它們，深入地钻研这些著作。无数小紙条、摘录、提綱以及打在书上的重点号，正說明了这个事实。

娜·康·克魯普斯卡婬在《列宁怎样研究馬克思》一文里写道：“在列宁看来，馬克思的学說决不是教条，而是行动的指南。他有一次无意說出了这样的語句：‘誰都要請教馬克思……’。这句話是非常中肯的。

他自己是經常‘請教’馬克思的。在革命最困难的轉变关头，他又重新反复地来閱讀馬克思著作。我有时到他办公室去，一看大家都很兴奋激昂，但伊里奇却在閱讀馬克思著作，而且难于脱离它。”

弗·伊·列宁仔細地研讀和摘录过馬克思、恩格斯的信件，不久前出版的列宁所写的《馬克思、恩格斯通信集摘要（1844—1883）》，便是一个明证。

图书馆藏书数量虽然不大，但是有其特殊价值的部分，这就是列宁做过記号的那些图书。这些記号有的做在书的边白上，有的做在正文中；有时在封面上，有时在空頁上写下一些批評作者的意見；或則抄录一段，以备写文章、做讲演、搞理論或实践活动的时候运用。这类书約有九百本左右。如果把列宁在十月革命以后作过記号的那些书籍的內容加以簡略的介紹，就可以看出这些內容是同党和国家所面临的最迫切的問題密切联系在一起的。

弗·伊·列宁为研究問題而使用的文献的范围，是无边寬闊和复杂的。

弗·伊·列宁极其关怀祖国的科学，当俄罗斯著名的学者找到走向革命的道路时，他总是感到高兴。列宁图书馆里就藏有范尔那茨基、季米里亚采夫、貝爾克、費尔斯曼、巴甫洛夫、斯克里亚宾、柏列尼許尼可夫等人的文集。还有达尔文、卡尔諾、拉姆柴、爱因斯坦、南辛等人的著作。

列宁图书馆还收藏 N.N. 斯克伏尔佐夫—斯切潘諾夫、В.П. 彭琪—勃路也維奇等人的无神論作品。

“我最最喜爱的作者——弗·伊·列宁說，——是車尔尼雪夫斯基。他在《当代人》杂志上发表的所有文章我都从头至尾讀过，而且不止一遍。感謝車尔尼雪夫斯基，他促成我和哲学唯物論的初次相識。他，也是第一个給我指出黑格尔在思想发展史上的作用，及其辯证法观念的形成。由此进而学习馬克思的辯证法便容易得多了。”

在领导保卫苏维埃国家的内战期间，弗·伊·列宁研究了现代军事著作。在上面提到的馆藏书目中，我们可以遇見 Ф. 梅林克的《民兵和常备军》，著名的苏维埃军事活动家——М.В.伏龙芝、М.Н.屠哈切夫斯基、Н.Н.包格达次依斯克及其他人的著作。

弗·伊·列宁对俄罗斯古典文学抱有永不消逝的热情。偶而有些閑暇，他总是手里拿着普希金、涅克拉索夫、戈果里或是薩尔蒂柯夫—謝德林等人的作品在閱讀。克里姆林宫列宁图书馆里还藏有岡察洛夫、高尔基、萊蒙托夫、克雷洛夫、柯罗連科、格里鮑也陀夫、陀斯妥也夫斯基、列夫·托尔斯泰、契可夫、屠格涅夫等人的著作。

有一次，我走进办公室，看見桌上摆着一冊《战争与和平》，摊开的地方正好是描写打猎的那一段。

娜·康·克魯普斯卡娅在《文艺典籍中列宁喜爱些什么？》一书中回忆說，弗拉基米尔·伊里奇在放逐中讀过歌德的《浮士德》，还有海涅的原著，維克多·雨果的組詩《懲罰集》；在不眠之夜耽讀过凡尔哈倫的作品，也被巴比塞的《火綫下》吸引过。

从阿里斯多芬到威尔斯，从霍夫曼到尼克索——这就是列宁在外国文艺領域中的閱讀兴趣和范围。图书馆还有古代雅典罗馬戏剧家、詩人，以及七至九世紀的中国詩人等的代表作。

列宁的私人图书馆里也不乏新生的苏维埃文艺作品。其中有Д.別德內依、Н.吉洪諾夫、В.馬雅可夫斯基等等。苏维埃作家认为把自己的作品贈給列宁是最光荣的事情。在这些藏书中，人們可以讀到不少热烈的、打心嵌上流出的題贈辭句。“贈給亲爱的伊里奇 別德內依 1919年5月1日”，这就是別德內依題在贈給列宁的一冊自己文集上的辭句。

有时，弗·伊·列宁也題贈自己的著作。“贈給亲爱的阿·馬·高尔基 1920年11月18日 作者題”，这是弗·伊·列宁題在一冊《共产主义运动中的“左派”幼稚病》上的辭句。

弗拉基米尔·伊里奇是一个热忱的书籍爱好者。但，对他來說，书籍从来不是崇拜的偶象，也不是目的的本身。书籍，是为共产主义斗争的武器，这就是弗·伊·列宁对待科学的以及政治的书籍的态度。

和列宁一起工作是愉快的。他提出的要求和任务总是交待得明确、扼要。他不止一次地表示要帮我找书，当我迅速地送上他所关心的新书时又常常和我一同高兴起来。多么幸福，我得以自己綿薄微小的力量貢獻給这一偉大的事业——列宁所从事的事业。（洪丕熙摘譯《Новый Мир》1962年第1期 265—267頁）